

就在中秋时分，还和范敬宜先生通过一次电话的，问他好吗？他说不是太好，近日还要去医院看医生。声音里有些许无奈但无异样，还和我聊了一会儿社会和国家的闲话。

想好过几天再问候他健康状况的，打了几次电话没人接，想想也许是时间太晚的缘故，尽管范先生平时说自己是“夜猫子”，12点前一般不会休息……直到13日的傍晚，想再打的电话还没来得及打，上微博的朋友传来范先生辞世的消息，让我极度的震惊和痛惜！晚上就给范先生夫人吴老师打电话，她的悲痛可想而知，吴老师接过电话，然后她的儿子接续告诉我：

在今年年初，发现胆囊癌症，晚期，已无法手术，8月份和10月份都住院治疗。最后的时刻，倒是没想到会在今天，是因为骤然的心律衰竭，抢救无效……

永远的谦慎

范先生的儿子对我说：《敬宜笔记》专栏和结集的两本书，是我爸爸最喜欢自己的作品。他还说，你作为专栏编辑，对他帮助很大，还有报社的支持，我们都特别感谢……我一时感伤愧得说不出话，只是说了：是范先生帮助我，《夜光杯》有他的文章是版面的光彩；他的专栏和书，有很多读者。我心里为此一直存着对范先生的感激，未及说出，如今却已来不及告诉范先生了。

多年来，他在文章中多次感谢并提到我和报社，而我只是深重的感恩放在了心里，常常以一声谢谢表达我的心声。他在《敬宜笔记》专栏结集出版时，传来一篇对我如何当编辑多有赞赏的文章。我退了这篇稿，对范先生说：“这篇不行，我要毙稿啦！”他不无遗憾又很善解人意地说，那就重写一篇吧。后来他写了《五年·百篇·四谢》，文中四谢是：一谢我们改革开放的时代，二谢新闻晚报领导的慷慨，三谢广大读者的鼓励，四谢责任编辑的盛情。

文如其人。范先生的文章写过很多名家大家，不少都镶嵌着感恩情怀。文中人物有孩提时仰慕的长者名宿，成人后交往的社会贤达与政界要人，比如：唐文治、叶圣陶、王佩铮、吴丕绩、顾廷龙、吴湖帆、柯灵、于谦、季羨林、钱学森、费孝通、任仲夷、许嘉璐、成思危等等……同样的，他也写很多生活中的普通人和社会上的大事小事。

他对人永远是温和的。他的朋友、同事和熟人，评价他真是一个十分儒雅的人，虽然长年有不低的官衔，对下属说话永远是商量的口吻，用慢柔的普通话或带点糯软苏州味的上海话。两大中央报纸，在上海都有分社，他作为总编辑，总是很愿意与分社同人随便聊天，吩咐工作也是平等的。

晚年的乐事

我开始约范敬宜先生写稿，他还在《人民日报》总编辑任上，文章是陆续散登的。后来他离任了，即上世纪90年代的后期，我萌生了请他写专栏的想法，之前怕他会太忙，现在或许可以松动一点，虽然他还担任全国人大常委会教科文卫委员会副主任。为了约成专栏，我事先想了两个栏名《蓝色笔记》和《敬宜笔记》供范先生参考。后来我们电话商定用后者。我曾稍有惋惜地想过，为什么不请他自己想一个呢，那一定更好。后来，专栏效果很好。我想也是，用名字作栏名，虽然敬宜不仅仅是名字的意思，字面含意也好，但范先生大概是不会往自己名字方面想的，才释然些。专栏的本意是要给读者读到当下的才子文章。组稿时，我与范先生说，希望他写自己的经历、阅历和各种感受，写他看到和交往的人与事，也具体说了篇幅和稿量，总之，短些轻松些。这位身居“高位”的作者，对“轻松”的理解在他的序言里十分精准：“对这类专栏所要求的轻松是：既要有点可读性，又要有一

报人范敬宜

◆
贺小钢

【作者简介】

贺小钢 就读于复旦大学中文系，毕业后一直在新民晚报副刊《夜光杯》当责任编辑至今。

点思想性；既要有一定人情味，又要有点文化味；既要有一定情节，又要有点情趣；通而不俗，雅而不酸。”

在人大的工作比在报社空余时间会多一点，但时间还是要挤的。不过他告诉我，他写副刊文章感到愉快。他在一篇文章里也这样写了：“真的，写《笔记》是我晚年的一大乐事，一种难以言说的赏心乐事。”

我还感到，毕业于上海圣约翰大学的范先生，另一件晚年的乐事是去清华大学新闻与传播学院任教，不仅当院长，还上几门课。他自己在五十多年新闻生涯中得出“丰厚的学养对新闻工作来说，实在是太重要了”。当了记者，何以做到“登山则情满于山，观海则意溢于海”，“意授于思，言授于意”。他总给学生开书单，希望学生向他提五花八门的问题，他告诉我，汲取青年学生的想法，也是观察社会的变化。

报人的素养

去年读到刚出版的《范敬宜文集·新闻作品选》，感悟很多。作为副刊编辑，读他的通讯评论，哪怕是“编者按”，都很有收益。我在电话里与范先生聊这本书，随意地说我的看法，通讯故事生动，评论多用春秋笔法，编者按更是现在大多不能企及的精品，我还谈到了新闻和新闻界的现状，比如自己写“编者按”，通常是干巴巴的，标签式的……不料有些话范先生要我重复一遍，我些微停顿赶快掩饰自己的一愣，继续说。他那么认真在听，好像还想记一下。可见他对小字辈的看重，对媒体现状的关心，对他作品反馈的认真。

90年代时，他寄稿有时是原件，有时是复印稿，基本都会留一信笺。后来有了传真机，就将稿件传过去了，但总有一信或者几句附言。按范先生与我约定，我收到文章会回个电话，每次文章发表会寄报纸，因范先生要在北京多预留两份报纸，刊登时间确定后会先打电话告知。但我羞愧很少短笺，不像范先生那样认真细致，礼数周到。

范先生的传真机是机关提供的，传真机给范先生带来了很多方



范敬宜先生在作画

便，刚用上时，他欢喜得就像小孩子得到了一枚玩具，要知道，这可是一位高级知识分子，一位部长级的官员！他没有太多的物质冀求，一个没有推掉的“礼物”，自然付给了精神的传递。

经常地，我们在电话中议论一下文章，曾有两次我提出哪句不要、哪段换位更好些。议论时，有时是总约的，有时是具体的，自然多有少。但他品味出来的是，说我说好的是真好，不多说的是般。其实，范先生的文章，篇篇都是用心之作，每一篇都可以让读者有所得，还常有“神来之笔”。有时他听后，会说老吴说这篇好，那篇一般。可以充分感到，第一读者的吴老师，眼界是很高的。我觉得一位文章大家，也需要鼓励。别人的评论，在他看来也许就像成绩单。

也许他也觉得鼓励是必需的。在《夜光杯》创刊50周年时，他发来贺诗；创刊60周年时，挤出时间，赶来出席纪念座谈会，还特别写来文章《一缕幽香入梦来》，文中写道：“我喜欢‘夜光杯’这个‘朋友’……主要是不论在什么季节，什么气候，始终散发和保持着一缕淡淡的然而醇厚的文化气息……”；在《新闻晚报》创办70周年报庆时的上世纪末，他写《可爱的燕子》，写《新闻晚报》的可贵是飞入寻常百姓家。

专栏集子《敬宜笔记》和《敬宜笔记续编》分别出版于2002年和2007年。2008年之后，他基本没有再写专栏文章，那时多半苦于他的眼睛过敏，后来又因另有眼疾住院治疗。回想起来，整2009年里，只发来两篇文章。一篇是《范敬宜文集·新闻作品集》的序，一篇是我委托他为《严独鹤杂感录》写的序。当时报社同事严建平要我为他祖父的集子请范先生写序。我真有点为难，范先生因健康原因已不怎么写文章了。我无限犹豫地向范先生提了出来，不想他没有半点迟疑就答应了，我感动之后又深深的不安，总觉得给他添了麻烦。不久序文传来，标题是《独鹤可以不“独”矣》，我读后兴奋地说，放专栏用，又是一篇好文章。范先生很愉快：“老吴默认好，但只高兴地说了一句，你看着吧，小钢一定觉得好，会用上版面的。”严建平也很感动地说：“祖父去世时，我还小，对祖父办报知之甚少，范先生的序文，让我对祖父有了更高的认识。”我说：“是啊，范先生说你祖父是德高望重的报人，他很景仰。”

独特的官员

许多年来当一家省级报纸的副总编辑、两家中央报纸《经济日报》《人民日报》的总编辑，离开报界后，还担任全国人大常委会教科文卫委员会副主任，后又任清华大学新闻与传播学院院长。由于一直给人平易的感觉，许多人都叫他老范，我称呼他范先生，这也是我通常对男士的统称，不管有没有头衔，称范先生当然还有“老师”之意。他挺高兴，曾对我说，叫老范也行，都好。我想，他一定纠正过不少叫他范总的人。

有一次，电话闲聊中我说起很多场合会有人不约而同地感叹：现

谨致缅怀

感慨：“这世界变得太快了……再用老掉牙的语言确实已经打动不了网络时代长大的孩子了。”

文章于6月4日见报后，居然引起了一些共鸣，有的文摘报还作了转载。我暗自欣喜：看来我还是比较开明的老头吧！”

当年读初中的盼盼才13岁，时过7年，如今都长大成人了……

范先生的书画，在我认识他之前，就听说过，是当代人中真正道地的文人书画。他曾不止一次地说，想送我们一幅他的书法，内容由我来选。我迟迟没有给他，我心里知道，他有时忙得很无助，求书求画求序文的人多如流水，他应付都来不及，不能再给他添麻烦了，也觉得来日方长，等到什么时候范先生真正比较空的时候，再请墨宝也不迟。到如今，人去墨亦去，多么多么的遗憾啊。

时光的流失

十几年来，就2010年的一整年，范先生没有在《夜光杯》发过文章。今年春节，我们去北京探望父母，想找个时间与范先生见面聊聊。范先生曾几次跟我说，他家附近，新开了一家茶馆，你来北京，我们就可以到那里喝茶聊天。没想到，范先生说，这回我们就不见了，我不太舒服……那个时候，我非常理解，状态不好不见人很自然的，全然不知道他的病情。现在回想，那个时候，他的不舒服已很重了……

这一年，再回头看看，他的电话少了，我知道他状态不怎么好，就不时打电话问候，他一接电话，总是高兴地说，常和老吴说起你呢，要给你打电话呢……

范先生人生坎坷，反右、“文革”均遭厄运，在辽西贫苦山区生活了十年之久。上世纪80年代初，才落实政策。1981年，他随中国新闻代表团访问日本，在飞机上写了一首七律：“东渡扶桑若梦行，排空驭气入苍溟。身凌群岛碎千叶，背负长天驾万星。汗湿青衫余赤胆，霜侵两鬓有童心。自怜去日多虚掷，再乞华年二十龄。”

这首诗是范先生《华年二十去如飞》一文的开头。他在这篇文章中还写道：“……回到辽宁日报工作不久，既是第一次出国，又是第一次乘坐飞机。这次出访机会本来属于总编辑赵阜同志，他却把它作为一种奖励给了我这个小人物，我的心情自然非常激动。

第一次登上飞机，处处感到新鲜……贪婪地注视着窗外的一切……难免俯仰平生，百感交集，既痛惜失去的岁月，又憧憬未来的年华，于是从心底里跳出那么一句诗‘再乞华年二十龄’。”

因为写此文时，已是2001年11月。所以，他还写道：

“为什么不多不少祈求天公再赐给二十年呢？当时想的是，只要能够追回蹉跎的二十年，就足够再拼搏一回了，到那时已是七十老翁，还有什么奢求？”

想不到后来的二十年，中国竟会发生那么巨大、精彩的变化！乱世苦夜长，盛世日短，一进入2001年，猛然意识到，预支的二十年快到期了，不禁悚然惊心，这时才体会到季羨林老先生为什么过了‘米寿’，还要‘相期以茶’。

我是从乱世走到盛世的，所以对盛世倍感可贵，倍感珍惜。”

是啊，多么热爱生活的范先生，他写到过：“如果天假以年，我还希望能出‘续三’、‘续四’……”

他还多次写上海，《老上海的“市声”》《站在“早桥”看上海》……

他的专栏文章，多篇获得“中国新闻奖报纸副刊作品”奖项，篇目有《曰归曰归未归》《感人即在平易处》……

范敬宜先生，一位能让人久久怀念的前辈……